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Muzeul ASTRA, una dintre cele mai mari instituţii culturale din Euroa, considerată 
„locomotiva muzeelor din România”, a avut, în 2025, 361.311 de vizitatori. Unul dintre cele 
mai importante momente al anului trecut a fost, pentru Muzeul ASTRA, obţinerea Premiilor 
României, distincţii acordate muzeului pentru întreaga ţară. Un alt proiect major a fost cel 
derulat la Casa Artelor, unde au fost certificaţi 90 de meşteri populari. „Nu facem proiecte 
doar de dragul de a le face. Ele trebuie să aibă viitor. Ne dorim ca peste 50 de ani muzeul să fie 
la fel ca număr de monumente şi să nu pierdem nimic din cauza degradării accentuate”, a 
declarat directorul Muzeului ASTRA, Ciprian Ştefan. Pagina 5

Mașina folosită de Klaus Iohannis 
ca primar, scoasă la licitaţie 
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„Hoapa” lui Coșbuc din Gura Râului, 
locul unde s-a născut „Iarna pe uliţă”
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Investiţii de 24,8 milioane lei în 
tratamentul modern al cazurilor de AVC
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Energie verde pentru Mediaș
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Din 15 februarie, urgen-
ţele stomatologice funcţi-
onează la Oftalmologie. 
Centrul Stomatologic in-
tră în reabilitare cu 10 mi-
lioane lei din fonduri eu-
ropene, anunţă Consiliul 
Judeţean Sibiu.

„Au început lucrările de 
amenajare a spaţiului în ca-
re va funcţiona temporar Ca-
binetul de stomatologie al 

Unităţii de Primiri Urgenţe 
din cadrul Spitalului Clinic 
Judeţean de Urgenţă Sibiu.

Noul spaţiu este situat 
la parterul Secţiei de 
Oftalmologie şi va fi uti-
lizat pe perioada în care 
Centrul Stomatologic 
Universitar va intra 
într-un amplu proces de 
reabilitare şi eficientiza-
re energetică.

Investiţia, în valoare de 
aproximativ 10 milioane 
de lei, este derulată de 
Consiliul Judeţean Sibiu 
din fonduri nerambursa-
bile obţinute prin Progra-
mul Regiunea Centru 
2021–2027.

Cabinetul va funcţiona în 
noul spaţiu începând cu 15 
februarie a.c., iar până 
atunci, serviciile de 

Cabinetul de urgenţe stomatologice 
se mută temporar la Oftalmologie

Discuţii cu adolescenţii, la Teatrul „Gong”
Teatrul pentru Copii şi 

Tineret „Gong” Sibiu prezin-
tă vineri, 6 februarie, de la 
ora 18:00, spectacolul pen-
tru adolescenţi „Dovedeşte 
– o poveste virală”, în regia 
lui Eugen Jebeleanu. Repre-
zentaţia va fi  urmată de o 
discuţie deschisă cu publi-
cul, menită să aprofundeze 
temele propuse pe scenă şi 
să încurajeze dialogul şi gân-
direa critică în rândul tine-
rilor spectatori.

Textul semnat de autoa-
rea franceză Lucie Vérot a 
fost scris în urma unei rezi-
denţe de creaţie în care a-
ceasta a stat de vorbă cu li-
ceeni. Piesa nu judecă şi nu 
demonizează, ci aduce în 
prim-plan presiunea socia-
lă, mecanismele suspiciunii 
colective şi efectele dezinfor-
mării într-un context în ca-
re fake news-ul, teoriile con-
spiraţiei şi lipsa discernă-
mântului pot conduce la si-
tuaţii abuzive şi la găsirea 
unor ţapi ispăşitori. Specta-

colul devine astfel un pre-
text valoros de refl ecţie pen-
tru adolescenţi, profesori şi 
părinţi deopotrivă.

Din distribuţia spectaco-
lului fac parte actorii Eliza 
Păuna şi Paul Bondane, ală-
turi de adolescenţii Domi-
nik Stühler, Cezara Borger, 
Bogdan Popa, Ana Rusu, 

Anita Páskuy, Sonia Rotar, 
Patrick Vasu şi Casian Stan-
cu. Scenografi a este semna-
tă de Irina Moscu, iar uni-
versul sonor şi video este re-
alizat de Ovidiu Zimcea. 
Spectacolul are o durată de 
aproximativ 60 de minute şi 
este recomandat publicului 
cu vârsta peste 10 ani.
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Muzeul ASTRA, cea mai Muzeul ASTRA, cea mai 
premiată instituţie cu profil premiată instituţie cu profil 
etnografic din Europaetnografic din Europa
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Municipiul de pe Târnava 
Mare a găzduit la sfârşitul 
săptămânii trecute 
cea de-a 40-a ediţie 
a Festivalului Naţional 
de Muzică Folk „Mediaş 
Cetate Seculară”. Timp 
de două zile, pe scena Sălii 
Traube au urcat atât cei 
zece concurenţi cât şi 
artişti invitaţi care au sus-
ţinut recitaluri. Marele 
premiu al festivalului a 
fost câştigat anul acesta de 
către Grupul „Fraţii Călin” 
din Bârlad. Festivalul naţi-
onal de folk a fost organi-
zat de către Asociaţia 
Culturală „Mediaş Cetate 
Seculară”, în parteneriat 
cu Primăria municipiului 
de pe Târnava Mare 
şi cu sprijinul Asociaţiei 
Mediaş 750 de Ani.

Alex PÎNTEA

Mediaşul a respirat timp 
de două zile folk. Pe scena 
festivalului naţional „Medi-
aş Cetate Seculară” au ur-
cat concurenţi din toată ţa-
ra, iar misiunea juriului nu 
a fost una uşoară. Câştigă-
torul ediţiei din acest an a 
fost Grupul „Fraţii Călin” 
din Bârlad, care a plecat 
acasă cu trofeul Festivalu-
lui Naţional de muzică folk 
„Mediaş Cetate Seculară”. 
Pe locul al doilea s-a clasat 
Nicoleta Teodora Matean 
din Bistriţa. Pe treapta a 
treia a podiumului a urcat 
Nicolae Călin din Bârlad. 
De asemenea, „Premiul Spe-
cial al Juriului” a fost câş-
tigat de Adriana Mărginean, 

o tânără din municipiul Me-
diaş. Totodată, „Premiul de 
Popularitate” i-a revenit Te-
odorei Anechiţe din Bârlad, 
Premiul Asociaţiei „Mediaş 
– Cetate Seculară” a fost 
câştigat de Alma Lorena An-
dronache din Ploieşti, iar 
alte premii ale sponsorilor 
au fost câştigate de Alina 
Covaci din Cluj-Napoca, Bi-
anca Maria Constantinescu 
din Rovinari, Tudor Rareş 
Miron din Bucureşti şi Bea-
trice Dumitriu din Bârlad.

Premii surpriză
Ediţia din acest an a Fes-

tivalului concurs de muzi-
că folk „Mediaş Cetate Se-
culară” a fost una jubilia-
ră. Evenimentul a ajuns la 
cota 40, iar cu acest prilej, 
organizatorii au decis să 
premieze o parte din oame-
nii care au contribuit de-a 
lungul anilor la succesul şi 
continuitatea festivalului. 
Astfel, au fost oferite mai 
multe plachete aniversare 
în semn de apreciere pen-
tru implicarea şi contribu-
ţia adusă la organizarea 
festivalului. Astfel, a pri-
mit această distincţie spe-
cială, Cornel Fugaciu, pen-
tru implicarea şi contribu-
ţia aduse organizării festi-
valului de-a lungul ediţii-
lor anterioare. Florin Să-
sărman a fost premiat pen-
tru aportul artistic şi spri-
jinul constant acordat fes-
tivalului. Dan Ilcuş de la 
Fundaţia Gândirea a pri-
mit acest premiu pentru 
sprijinul acordat păstrării 

tradiţiei festivalului. De a-
semenea, Primarul Gheor-
ghe Roman a primit pla-
cheta aniversară pentru 
sprijinul constant acordat 
culturii şi continuităţii fes-
tivalului. În cadrul „Galei 
Laureaţilor” au fost acor-
date plachete de preţuire 
şi recunoştinţă şi unor ar-
tişti emblematici ai muzi-
cii folk româneşti. Mircea 
Vintilă şi Nicu Alifantis au 
primit plachete aniversare 
în semn de apreciere pen-
tru cei peste 50 de ani de 
carieră artistică, în care au 
transformat muzica într-o 
stare de spirit şi au inspi-
rat generaţii prin sinceri-
tate şi profunzime.

Recitaluri deosebite
Pe durata celor două zile 

de festival, pe scena festiva-
lului au mai urcat pe lângă 
concurenţi şi artişti consacraţi. 
Astfel, în prima seară a festi-
valului, au susţinut recitaluri 
Elena Secrieru, câştigătoarea 
ediţiei precedente, Florin Să-
sărman, Emeric Imre Trio şi 
Mircea Rusu Band & Alexan-
dra Ungureanu. În cea de-a 
doua seară a festivalului pro-
gramul a debutat cu un reci-
tal al Grupului „Petale de folk” 
din municipiul Mediaş, urmat 
de Gala Laureaţilor şi alte re-
citaluri susţinute de Mircea 
Vintilă, respectiv Alifantis & 
Mirică – GEMINI.

Lansare de carte
Ediţia din acest a a Fes-

tivalului concurs de muzică 
folk „Mediaş Cetate Secula-

ră” a cuprins şi un eveni-
ment cultural de excepţie 
dedicat poetului bucovinean 
Sorin Poclitaru, autor a 32 
de volume de poezii şi sur-
să de inspiraţie pentru pes-
te 120 de folkişti din întrea-
ga ţară. Sâmbăta trecută, 
acesta şi-a lansat cinci vo-
lume de poezii intitulate „Po-

ezie pe caiet”, „În spatele 
inimii”, „Po(c)litica”, „Stea-
ua bipolară” şi „Din Dum-
nezeul meu vă dau şi vouă”. 
Sorin Poclitaru, născut în 
1968 în Pârteştii de Sus, ju-
deţul Suceava şi stabilit în 
Gura Humorului, este cu-
noscut pentru versurile sa-
le profunde şi pline de sen-

sibilitate, care abordează te-
me precum dragostea, sati-
ra şi refl ecţiile asupra vie-
ţii. Poeziile sale au fost pu-
se pe muzică de numeroşi 
artişti, inclusiv trupe de rock 
precum Iris şi Krypton, de-
monstrând versatilitatea şi 
impactul operei sale în di-
verse genuri muzicale.

Ne-am bucurat din nou de folk!

Spitalul Municipal Mediaş, 
Şcoala Gimnazială numă-
rul 7 din cartierul 
Gura-Câmpului şi bazinul 
de înot didactic din cartie-
rul Vitrometan vor benefi -
cia de energie electrică 
din surse regenerabile. 
Acest lucru va fi  posibil 
prin montarea de panouri 
fotovoltaice, în cadrul 
unui contract semnat de 
către Primăria Mediaş cu 
Ministerul Energiei, a 
cărui valoare este de apro-
ximativ 14 milioane de lei. 
Totodată, contractul mai 
prevede şi amenajarea 
unui parc fotovoltaic în 
suprafaţă de peste 5 hecta-
re în zona Wewern.

Alex PÎNTEA

Municipiul Mediaş face 
un pas important spre inde-
pendenţa energetică şi pro-
tecţia mediului, prin imple-
mentarea unui proiect am-
plu de producere a energiei 
electrice din surse solare. 
Consiliul Local Mediaş a 
aprobat în şedinţa ordinară 
de miercuri după-amiază pro-
iectul la faza de P.T., alături 
de indicatorii tehnico-econo-
mici şi devizul general, pen-
tru obiectivul de investiţii 
„Capacitate nouă de produ-

cere a energiei electrice din 
surse solare pentru autocon-
sum în Municipiul Mediaş, 
Judeţul Sibiu”. Autorităţile 
locale consideră că investi-
ţia reprezintă un pas strate-
gic pentru viitorul oraşului, 
asigurând benefi cii economi-
ce pe termen lung, dar şi un 
exemplu de bună practică în 
utilizarea resurselor regene-
rabile în sectorul public.

Fonduri 
nerambursabile

Proiectul este fi nanţat prin 
„Fondul pentru Moderniza-
re în România”, Progra-
mul-cheie I: Surse regenera-
bile de energie şi stocarea 
energiei, sprijinirea investi-
ţiilor în noi capacităţi de pro-
ducere a energiei electrice 
produsă din surse regenera-
bile pentru autoconsum. Fi-

nanţarea este asigurată în 
baza contractului semnat în-
tre municipiul Mediaş şi Mi-
nisterul Energiei şi vizează 
realizarea unor capacităţi 
moderne de producere a ener-
giei fotovoltaice, destinate 
exclusiv consumului propriu 
al instituţiilor publice. Prin 
această iniţiativă, adminis-
traţia locală urmăreşte re-
ducerea costurilor cu ener-

gia electrică şi diminuarea 
impactului asupra mediului.

Mai multe locaţii
Investiţia va fi  implemen-

tată în mai multe locaţii din 
municipiu. Este vorba des-
pre Spitalul Municipal Me-
diaş de pe strada Cloşca nu-
mărul 2, Şcoala Gimnazială 
numărul 7 din cartierul Gu-
ra-Câmpului, dar şi Bazinul 

de înot didactic şi un teren 
situat pe strada Wewern, un-
de va fi  amenajat un parc fo-
tovoltaic. Lucrările includ 
montarea de panouri fotovol-
taice pe acoperişurile clădi-
rilor, dar şi instalarea aces-
tora la sol, pe structuri me-
talice special concepute.

Surse regenerabile
Valoarea totală a proiec-

tului se ridică la puţin pes-
te 14 milioane de lei cu TVA, 
din care o parte semnifi cati-
vă este asigurată din fonduri 
nerambursabile. Capacita-
tea totală instalată va fi  de 
aproximativ 1,59 MW, iar 
producţia medie anuală de 
energie electrică este estima-
tă la aproape 2.000 MWh. 
Conform estimărilor, proiec-
tul va contribui la reducerea 
emisiilor de gaze cu efect de 
seră cu peste 1.200 de tone 
de CO₂ pe an. Durata de exe-
cuţie a investiţiei este esti-
mată la 12 luni, iar documen-
taţia tehnico-economică a fost 
realizată în conformitate cu 
legislaţia în vigoare. Prin 
acest proiect, Municipiul Me-
diaş se aliniază obiectivelor 
naţionale şi europene privind 
tranziţia către surse regene-
rabile de energie şi dezvol-
tarea durabilă.

Energie verde pentru Mediaş
 Proiectul de producere a energiei electrice din surse solare prinde contur
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LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.
PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 26.02.2026, orele 

12:00 la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A 
(Piaţa Obor), licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor 
rămase libere în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spații 

pentru comerțul stradal de legume, fructe și fl ori.

          Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia 
solicitanţilor la sediul societăţii din data de 16.02.2026. Termenul 

limită pentru înscrierea la licitaţie este 24.02.2026 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATE

Universitatea „Lucian Bla-
ga” din Sibiu continuă demer-
surile de sprijinire a comuni-
tăţii studenţeşti, asigurând 
condiţii de cazare sigure, igi-
enice şi confortabile.

În acest sens, instituţia a 
identifi cat, în colaborare cu 
Asociaţia „SOS Satele Copii-
lor” România, 14 locuri de ca-
zare în localitatea Cisnădie, 
destinate studentelor ULBS.

Cazarea va fi  oferită gra-
tuit, benefi ciarele urmând să 
achite doar costurile utilităţi-
lor, în valoare de 300 de lei pe 
lună. Zona este inclusă în re-
ţeaua de transport public me-
tropolitan, facilitând accesul 
către Sibiu.

Studentele interesate tre-
buie să completeze un for-
mular online şi să încarce o 
adeverinţă eliberată de fa-
cultate, care să ateste cali-
tatea de student. Accesul la 
formular se face pe baza con-
tului instituţional (@ulbsi-
biu.ro), la adresa:

h t t p s : / / f o r m s . g l e /
qv624CycEHMSQGGe6

Cazarea va fi  disponibilă 
începând cu 1 februarie 2026, 
cu condiţia identifi cării a mi-
nimum şase studente care să 
accepte condiţiile stabilite. Lo-
curile vor fi  ocupate în ordi-
nea înscrierii, pe principiul 
„primul venit, primul servit”, 
sub rezerva semnării unui con-
tract de comodat cu Asociaţia 
SOS Satele Copiilor Cisnădie.

ULBS oferă cazare gratuită pentru studente, 
în parteneriat cu SOS Satele Copiilor

Primăria Sibiu intenţio-
nează să scoată la licitaţie un 
Audi A6, fabricat în 2005, fo-
losit de Klaus Iohannis în pe-
rioada în care acesta a fost 
primar al Sibiului, iar ulteri-
or, Audi-ul a rămas în dota-
rea administraţiei locale. Pro-
iectul de hotărâre supus la 
vot în Consiliul Local Sibiu 
prevede scoaterea la licitaţie 
a autoturismului la un preţ 

de pornire de 3.500 de euro, 
la care se adaugă TVA.

Documentele ofi ciale ara-
tă că maşina este funcţiona-
lă, aptă pentru circulaţia pe 
drumurile publice şi prezin-
tă o uzură normală, corespun-
zătoare anului de fabricaţie.

„Videm o poveste”
Consilierul local PNL 

Adrian Bibu a declarat că 

autoturismul „vinde o poves-
te”: „Aici se vinde o poveste 
şi vreau să ne asigurăm că 
se vinde la valoarea ei rea-
lă. A fost maşina primaru-
lui Iohannis şi a viitorului 
preşedinte al României, cu 
două mandate. Este o poves-
te şi trebuie să ne asigurăm 
că vindem o poveste”.

La rândul său, prima-
rul municipiului Sibiu, 

Astrid Fodor, a precizat 
că autoturismul va fi va-
lorificat prin intermediul 
unei case de licitaţii: „Es-
te o maşină de lux şi nu 
cred că este cazul să fie 
folosită de un serviciu pu-
blic. Într-adevăr, are a-
ceastă poveste şi o vom 
vinde printr-o casă de li-
citaţii”. 

 (M.- A. O.)

Maşina folosită de Klaus Iohannis când erai primar, scoasă la licitaţie

Raluca Turcan: Când un copil 
ajunge să comită o 
infracţiune gravă, nu vorbim 
despre „un mic infractor”, 
ci despre un eşec al adulţilor 
din jurul lui. (CP)
Deputatul Raluca Turcan, 
preşedintele PNL Sibiu, 
este de părere că, a cobo-
rî vârsta răspunderii 
penale pentru minori nu 
repară eşecurile adulţilor 
în ceea ce priveşte educa-
ţia lor. Prevenţia reală 
este soluţia pentru a pre-
întâmpina crime precum 
cea din Cernei.

„Când un copil ajunge 
să comită o infracţiune gra-
vă, nu vorbim despre <<un 
mic infractor>>, ci despre 
un eşec al adulţilor din ju-
rul lui. Un copil nu se for-
mează singur. Este mode-
lat de familie, de şcoală şi 
de mediul în care creşte.

Familia este primul loc 
unde un copil învaţă ce es-
te bine şi ce este rău, unde 
ar trebui să primească si-
guranţă, limite şi afecţiune.

Şcoala ar trebui să obser-
ve primele semne de alarmă, 
să educe, să sprijine şi să in-
tervină. Când aceste sisteme 
eşuează, copilul ajunge să 
strige prin fapte extreme ce-
ea ce nimeni nu a vrut sau 
nu a ştiut să audă.

Dar responsabilitatea nu 
se opreşte aici. Poliţia are 
un rol esenţial în combate-
rea trafi cului şi consumu-

lui de droguri, un fenomen 
care ajunge tot mai devre-
me în viaţa copiilor.

Când drogurile circulă 
liber în jurul şcolilor şi în 
comunităţi, iar prevenţia 
şi intervenţia lipsesc, copi-
ii vulnerabili devin ţinte 
uşoare. A-i pedepsi ulteri-
or nu înseamnă justiţie, ci 
ipocrizie instituţională.

A coborî vârsta răspun-
derii penale nu repară a-
ceste eşecuri. Nu responsa-
bilizează copilul, ci îl stig-
matizează. Îl aruncă într-un 
sistem construit pentru 

adulţi, nu pentru copii, şi 
îi taie şansele reale de re-
cuperare. Un copil etiche-
tat devreme ca <<infrac-
tor>> are mai multe şanse 
să devină exact asta.

Responsabilitatea este a 
familiei, a şcolii, a institu-
ţiilor statului şi a societă-
ţii în ansamblu.

Dacă vrem copii recupe-
raţi, nu distruşi, soluţia nu 
este pedeapsa timpurie, ci 
prevenţia reală, interven-
ţia timpurie şi asumarea 
rolului nostru de adulţi”, 
este de părere Turcan.

Printre proiectele pentru 
care Primăria Sibiu a 
obţinut fi nanţare euro-
peană se numără şi efi ci-
entizarea energetică a 24 
de blocuri din diverse car-
tiere ale oraşului. 
Investiţiile la toate aceste 
clădiri însumează 87,2 
milioane de lei, fonduri 
europene nerambursabile 
obţinute de Primăria 
Sibiu în cadrul PNRR.

Lucrări ample
Dintre cele 24 de blocuri, 

la 8 lucrările sunt fi nalizate, 
la alte 7 acestea se apropie 
de încheiere, restul de 9 afl ân-
du-se în diverse stadii inci-
piente, cu termen de fi nali-
zare în 2026. Lucrările la 8 
dintre aceste clădiri au fost 
deja fi nalizate: str. Constitu-
ţiei nr. 1 bl. 1; str. Ruscioru-
lui nr. 19 bl. 75; str. Ruscio-
rului nr. 1 bl. 69; str. C. No-
tarra bl. 58; str. Ţiglari bl. 

C2; str. Ludoş nr. 6 bl. 33; 
str. Ştefan cel Mare nr. 147 
bl. 10 şi str. Uzinei nr. 1

Printre lucrările ample 
executate se numără: reabi-
litarea acoperişurilor şi a 
şarpantelor, termoizolarea 
faţadelor şi a planşeelor, în-
locuirea tâmplăriei cu una 
termoizolantă, închiderea şi 
termoizolarea balcoanelor, 
reabilitarea instalaţiei de 
iluminat din casa scării şi 
montarea de corpuri de ilu-
minat cu efi cienţă energeti-
că ridicată, instalarea unor 
sisteme alternative de pro-
ducere a energiei din surse 
regenerabile – panouri so-
lare electrice, refacerea fi ni-
sajelor exterioare şi, acolo 
unde este cazul, înlocuirea 
ascensoarelor.

Blocuri în lucru
Intervenţiile la celelalte 

16 clădiri sunt încă în curs, 
în diverse stadii. Lucrprile 

se apropie de fi nalizare la 
blocul turn de pe b-dul V. 
Milea, str. Ştefl eşti nr. 7, str. 
Uzinei nr. 2A, str. Uzinei nr. 
2B, str. General Magheru 
nr. 60, str. General Maghe-
ru nr. 56, bulevardul M. Vi-
teazu V4

Lucrările au început re-
cent sau urmează să încea-
pă, ordinele fi ind emise la 
blocurile de pe b-dul V. Mi-
lea nr. 10 A, 11A şi 12A, str. 
Constituţiei nr. 21 bl. 19, str. 
Iazului nr. 21 bl. 19, str. Vran-
cei nr. 6, str. Fabricii nr. 2, 
str. Regele Ferdinand nr. 47, 
str. Semaforului, nr. 32.

„Pe timpul sezonului rece 
lucrările la aceste 16 blocuri 
au fost limitate la interioa-
re însă, imediat ce tempera-
turile vor mai creşte, con-
structorii vor relua lucrările 
în ritmul obişnuit, toate a-
vând termen de fi nalizare în 
acest an”, spun reprezentan-
ţii Primăriei Sibiu. 

Opt blocuri din Sibiu au 
scăpat de frig şi facturi uriaşe
 Din cele 24 de blocuri pentru care s-a obţinut finanţare, 
la 8 lucrările au fost finalizate iar alte 16 sunt în lucru
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Judeţul Sibiu are şansa de 
a avea unul din cele nouă cen-
tre naţionale acreditate în 
tratamentul endovascular al 
accidentului vascular cere-
bral (AVC), funcţional în ca-
drul Spitalului Clinic Jude-
ţean de Urgenţă Sibiu.

Al doilea angiograf
Pentru dotarea acestuia, 

unitatea medicală, cu spriji-
nul Consiliului Judeţean Si-
biu, a achiziţionat în anul 
2022 primul angiograf biplan 
cu ajutorul căruia sunt efec-
tuate intervenţii de îndepăr-
tare a cheagurilor care obtu-
rează vasele de sânge sau 
sunt introduse stenturi.

Astăzi, în Sistemul Elec-
tronic pentru Achiziţii Publi-
ce (SEAP) a fost lansată o li-
citaţie publică pentru achi-
ziţionarea celui de-al doilea 
angiograf, cu o valoare esti-
mată de 9,09 milioane lei. 
Termenul de depunere a ofer-
telor este 3 martie 2026.

„Derulăm un proiect am-
plu, cu o valoare de aproa-
pe 25 de milioane lei, ma-
joritar din fonduri europe-
ne nerambursabile şi din-
tr-o contribuţie de la buge-
tul propriu. Pentru a câş-
tiga timp, care este atât de 
preţios când vorbim despre 
sănătatea oamenilor, avem 
deja în derulare o altă lici-

taţie pentru achiziţia unui 
RMN de 9,15 milioane lei, 
a unui modul de inteligen-
ţă artifi cială necesar inter-
pretării cu acurateţe a da-
telor de 571 mii lei şi a echi-
pamentelor pentru înfi in-
ţarea unei Unităţi de Acci-
dente Vasculare Cerebrale 
Acute, a căror valoare de-
păşeşte 371 mii lei. Pentru 
această licitaţie preconi-
zăm desemnarea câştigă-
torului în zilele următoa-
re, iar prin acest nou pro-
iect continuăm să dezvol-
tăm la Spitalul Judeţean 
Sibiu specializarea de ne-
uroradiologie intervenţio-
nală”, a declarat Daniela 
Cîmpean, preşedinta Con-
siliului Judeţean Sibiu.

Contract de milioane
Contractul de fi nanţare, 

derulat prin Programul Na-
ţional „Investiţii în unităţi 

sanitare care tratează paci-
ent critic cu patologie vas-
culară cerebrală acută”, a 
fost semnat pe 22 decembrie 
2025, iar echipamentele vor 
fi  achiziţionate în cadrul a 
două licitaţii publice, prima 
fi ind lansată cu clauză sus-
pensivă încă din luna iunie 
a anului trecut.

Investiţiile vor creşte ca-
pacitatea de reacţie a medi-
cilor sibieni în cazul pacien-
ţilor cu AVC, în condiţiile în 
care şansele de recuperare 
totală sunt maxime dacă in-
tervenţia este efectuată în 
primele 6 ore de la atac.

Anual, peste 55.000 de 
români fac un AVC, denu-
mit şi „infarct de creier”. 
Una din cinci persoane îşi 
pierde viaţa, iar una din trei 
rămâne cu diverse sechele, 
AVC-ul fi ind prima cauză 
generatoare de diverse for-
me de handicap.

Investiţii de 24,8 milioane lei în 
tratamentul modern al cazurilor de AVC
 Consiliul Judeţean Sibiu organizează licitaţie de peste 9 milioane 
de lei pentru un nou angiograf

Au fost făcute achiziţii de 
aparatură medicală, mobi-
lier, birotică şi lucrări de as-
faltare şi reparaţii ale căi-
lor de acces din curtea inte-
rioară a Spitalului Clinic Ju-
deţean de Urgenţă Sibiu fi -
nanţate prin sponsorizări de 
peste 280.000 lei

Asfaltarea căilor de 
acces şi a parcărilor

La Spitalul Clinic Jude-
ţean de Urgenţă Sibiu 
(SCJU) au fost fi nalizate 
lucrările de asfaltare şi re-
paraţii ale căilor de acces 
din curtea interioară a u-
nităţii sanitare, lucrări re-
alizate cu scopul îmbună-
tăţirii condiţiilor de acces 
şi siguranţă pentru paci-
enţi, aparţinători, personal 
medical şi autospecialele 
de intervenţie.

Lucrările au fost fi nan-
ţate integral din sponsori-
zări, în condiţiile legii, fă-
ră a afecta bugetul alocat 
activităţilor medicale ale 
spitalului. Aceste lucrări 
au vizat căi de acces auto 
– lucrări de frezare a asfal-
tului existent şi aşternere 
mixtură asfaltică nouă, par-
carea de la UPU – repara-
ţii şi refacerea stratului de 
asfalt şi zona parcărilor 
secţiilor ORL şi Oftalmolo-
gie, precum şi calea de ac-
ces dintre acestea – lucrări 
de asfaltare. Lucrările au 
fost executate de S.C. Ter-
ra Building S.R.L.

Achiziţii de aparatură 
şi instrumentar

Totodată în trimestrul IV 
al anului 2025 a fost achizi-
ţionată aparatură, instru-
mentar chirurgical, mobili-
er şi birotică. Finanţarea a 
fost asigurată integral prin 
sponsorizări în valoare de 
peste 280.000 lei acordate 
de Wenglor SRL, Sigemo 
SRL, Moara Cibin SA, prin 
intermediul “Asociaţiei Îm-
preună pentru Sănătate”.

„Aceste lucrări aduc un 
confort sporit pacienţilor şi 
aparţinătorilor acestora, dar 
şi angajaţilor spitalului. 
Sunt asigurate astfel condi-
ţii mai bune transportul pa-
cienţilor, a hranei şi a ma-
terialelor sanitare între clă-
dirile spitalului, iar pentru 
aparţinători şi personalul 
spitalului condiţii mai bune 
de parcare. Totodată prin 
achiziţia aparaturii medica-
le se asigură condiţiile de 
creştere a calităţii actului 

medical şi a îngrijirii paci-
enţilor. Mulţumim sponso-
rilor şi Asociaţiei Împreună 
pentru Sănătate pentru im-
plicarea lor”, a declarat Fo-
tache Robert, managerul 
Spitalului Clinic Judeţean 
de Urgenţă Sibiu.

„Ne dorim ca prin astfel 
de gesturi concrete să fi m 
aproape de comunitate şi să 
contribuim la asigurarea 
unor condiţii ambientale co-
recte, la sporirea confortu-
lui pacienţilor, aparţinăto-
rilor şi personalului Spita-
lului Clinic Judeţean de Ur-
genţă Sibiu”, a declarat Cor-
nel Benchea, preşedintele 
Asociaţiei Împreună pentru 
Sănătate.

Spitalul Clinic Judeţean 
de Urgenţă Sibiu îşi expri-
mă deschiderea pentru par-
teneriate responsabile şi le-
gale, care sprijină dezvolta-
rea infrastructurii medica-
le în benefi ciul pacienţilor 
şi al comunităţii.

Sponsorizări pentru Spitalul Judeţean
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Începând cu această 
lună, activitatea 
Asociaţiei Pneumologia 
va fi  coordonată de către 
doi medici pneumologi 
din cadrul Spitalului de 
Pneumoftiziologie Sibiu: 
dr. Darius Dăncilă – 
în calitate de preşedinte 
şi dr. Iulia Oaida – 
vicepreşedinte.

Noua conducere îşi propu-
ne ca obiectiv principal spri-
jinirea directă a pacienţilor 
şi îmbunătăţirea condiţiilor 
din spital, prin atragerea de 
resurse fi nanciare, susţine-
rea dotărilor medicale, dez-
voltarea unor proiecte dedi-
cate confortului, siguranţei 
şi demnităţii pacienţilor, pre-
cum şi sprijinirea activităţii 
personalului medical. Toto-
dată, asociaţia va continua 
să susţină iniţiative de edu-
caţie şi prevenţie în dome-
niul bolilor respiratorii.

„Asociaţia Pneumologia 
trebuie să fi e, înainte de toa-
te, un sprijin real şi concret 
pentru pacienţii Spitalului 
de Pneumoftiziologie Sibiu. 
Vorbim despre condiţii de spi-
talizare, dotări, siguranţă şi 
respect pentru pacienţi. Ca 
medic, văd zilnic cât de mult 
contează nu doar tratamen-
tul, ci şi mediul în care aces-
ta este oferit. Ne propunem 
să dezvoltăm proiecte con-

crete, cu impact pentru pa-
cienţi şi pentru colegii noş-
tri implicaţi zilnic în îngriji-
rea acestora”, a declarat dr. 
Darius Dăncilă, preşedinte-
le Asociaţiei Pneumologia.

Implicare
Dr. Iulia Oaida, în calita-

te de vicepreşedinte, eviden-
ţiază nevoia de continuitate 
şi implicare pe termen lung:

„Activitatea Asociaţiei 
porneşte de la nevoile con-
crete ale pacienţilor şi ale 
spitalului. Ne dorim să fi m 
un partener activ al spita-
lului, capabil să răspundă 
punctual acolo unde există 
lipsuri sau oportunităţi de 
îmbunătăţire. În acelaşi 

timp, considerăm important 
să dezvoltăm şi proiecte de 
informare şi prevenţie, pen-
tru ca pacienţii să ajungă 
mai repede la medic şi să 
benefi cieze de diagnostic şi 
tratament în stadii cât mai 
favorabile”, spune Dr. Iulia 
Oaida, vicepreşedinte Aso-
ciaţia Pneumologia.

Conducerea Spitalului de 
Pneumoftiziologie Sibiu salu-
tă implicarea directă a medi-
cilor pneumologi în dezvolta-
rea Asociaţiei Pneumologia.

„Implicarea medicilor în 
conducerea Asociaţiei Pne-
umologia reprezintă un 
avantaj major. Aceştia cu-
nosc în detaliu realitatea din 
spital şi nevoile pacienţilor, 

iar acest lucru se va refl ec-
ta cu siguranţă în proiecte 
bine fundamentate, cu be-
nefi cii directe pentru actul 
medical şi pentru condiţiile 
oferite pacienţilor”, a decla-
rat Cristian Roman, mana-
ger Spitalului de Pneumof-
tiziologie Sibiu.

„Îmbunătăţirea condiţiilor 
de îngrijire este un proces con-
tinuu, care necesită colabora-
re şi sprijin din mai multe di-
recţii. Asociaţia Pneumologia 
poate contribui semnifi cativ 
la completarea eforturilor spi-
talului, atât prin dotări şi pro-
iecte dedicate pacienţilor, cât 
şi prin susţinerea iniţiative-
lor de educaţie medicală şi 
prevenţie”, adaugă Dr. Lavi-

nia Danciu, Director Medical 
al Spitalului de Pneumoftizi-
ologie Sibiu.

Apel către comunitate
Asociaţia Pneumologia, 

înfi inţată încă din anul 2011 
pentru a susţine activitatea 
Spitalului de Pneumoftizio-
logie Sibiu, unitate afl ată 
sub autoritatea Consiliului 
Judeţean Sibiu, face un apel 
către cetăţeni să se implice 
activ în sprijinirea pacienţi-
lor spitalului, prin direcţio-
narea a 3,5% din impozitul 
pe venit, completând formu-
larul 230, fără niciun cost 
suplimentar.

Formularul 230 cu date-
le Asociaţiei Pneumologia 
este disponibil pe site-ul spi-
talului, la următorul link: 
http://spital-tbc.ro/asocia-
tia-pneumologia/

După completare, formu-
larul trebuie transmis fi e în 
format fi zic (la adresa: Spita-
lul de Pneumoftiziologie, Ale-
ea Filozofi lor nr.3-5, Sibiu), fi e 
scanat, la adresa de mail aso-
ciatiapneumo@spital-tbc.ro

Pentru confortul şi 
bunăstarea pacienţilor

De-a lungul anilor, Aso-
ciaţia Pneumologia a spriji-
nit spitalul cu aparatură şi 
echipamente medicale, care 
au contribuit la oferirea de 

noi benefi cii pentru bolna-
vii cu afecţiuni pulmonare.

„Menţionăm că în anul 
2025 în ambulatoriul de spe-
cialitate al Spitalului de Pne-
umoftiziologie Sibiu au fost 
consultaţi peste 19.000 de 
pacienţi, adulţi şi copii. De 
asemenea, aproximativ 6000 
de pacienţi au fost internaţi 
în cadrul Spitalului de Pne-
umoftiziologie în spitaliza-
re continuă şi în regim spi-
talizare de zi. Cu privire la 
examinările paraclinice, nu-
mărul investigaţiilor radio-
logice efectuate a depăşit 
18.000, iar numărul anali-
zelor medicale a fost de apro-
ximativ 153.000”, transmkit 
reprezentanţii Spitalului de 
Pnaumoftiziologie Sibiu.

Cei care doresc să sprijine 
Spitalul de Pneumoftiziolo-
gie Sibiu o pot face prin do-
naţii către Asociaţia Pneumo-
logia – Cont RO46BTR-
L03301205S54494XX, des-
chis la Banca Transilvania. 
De asemenea, prin completa-
rea Formularului 230, orice 
salariat poate direcţiona 3,5% 
din impozitul pe venitul anu-
al. În plus, fi rmele interesa-
te să ajute activitatea Asoci-
aţiei Pneumologia au la dis-
poziţie pe site spital un Con-
tract de sponsorizare – acce-
sând link-ul http://spital-tbc.
ro/reusim-impreuna/

Conducere nouă la Asociaţia Pneumologia
 Asociaţia Pneumologia, organizaţie non-guvernamentală înfiinţată pentru sprijinirea 
Spitalului de Pneumoftiziologie Sibiu şi pentru îmbunătăţirea condiţiilor de îngrijire oferite 
pacienţilor cu afecţiuni respiratorii, anunţă componenţa noii conduceri
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Asociaţia PAN vine cu un 
proiect inedit pentru Sibiu, 
care însă se dovedeşte des-
tul de greu de pus în prac-
tică: amplasarea de căsuţe 
pentru pisicile comunitare. 
Finanţarea pentru acest 
proiect a fost obţinută prin 
intermediul Maratonului 
Internaţional Sibiu. 
Căsuţele au fost construite, 
o parte au fost deja ampla-
sate, iar acum se caută 
doritori pentru amplasarea 
celorlalte căsuţe.

Margareta LUPU

Când vine vorba despre am-
plasarea căsuţelor pentru pi-
sicile comunitare, un gest fi -
resc şi o dovadă de civilizaţie, 
sibienii au păreri împărţite.

„Am amplasat deja trei că-
suţe, două urmează a fi  am-
plasate şi căutăm locaţii pen-
tru următoarele căsuţe. Este 
destul de complicat, deoarece, 
pentru amplasarea unei ase-
menea căsuţe, în zonele de 
blocuri, de exemplu, avem ne-
voie de aprobarea asociaţiilor 
de locatari. Şi acolo părerile 
sunt împărţite: unii le doresc, 
iar alţii sunt reticenţi sau pre-
feră să se abţină. Acolo unde 
am amplsat deja căsuţele, lo-
catarii s-au dovedit a fi  încân-
taţi de ele. Iar pisicuţele le-au 
ocupat imediat. Şi, din ferici-
re, deocamdată nu am avut 
probleme cu vandalizarea lor 
sau alte acte de genul.”, spu-
ne Ana Maria Făgădar, vice-
preşedinta Asociaţiei PAN.

Cele trei căsuţe PAN pen-
tru pisici au fost amplasate în 
cartierele Ştrand, Viile Sibiu-

lui şi Hipodrom. Următoare-
le două urmează a fi  ampla-
sate în Muzeul Satului.

Căsuţe disponibile
Însă reprezentanţii Asoci-

aţiei PAN anunţă că mai sunt 
disponibile căsuţe care să ofe-
re adăpost pisicuţelor străzii.

„Dacă aveţi grijă de pisici 
şi ştiţi un loc potrivit pentru 
amplasarea unei căsuţe, scri-
eţi-ne mesaj privat cu câte-
va detalii: unde ar fi  ampla-
sată căsuţa, aproximativ câ-
te pisici sunt în zonă şi da-
că vecinii sunt de acord cu 
chiriaşii pufoşi, iar noi vă 

vom contacta”, mai spune 
Ana Maria Făgădar.

Din considerente adminis-
trative, căsuţele pot fi  ampla-
sate doar în zone private, si-
gure pentru pisici, cu acordul 
proprietarilor, pe baza unui 
proces de predare-primire.

Căsuţele sunt realizate din 
materiale rezistente, potrivi-
te pentru a fi  utilizate de pi-
sici în orice anotimp, pe ter-
men lung. Sunt oferite gratu-
it, fi ind parte din proiectul 
„Căsuţele PAN”, din cadrul 
Maratonului Internaţional Si-
biu, pentru care atât de mul-
te persoane au alergat/donat.

Căsuţele PAN pentru pisicile comunitare, 
primite cu entuziasm şi reticenţă
¤ „Încercăm să facem ceva pozitiv pentru comunitate, 
dar nu toată lumea vede lucrurile aşa“

Teatrul Naţional „Radu 
Stanca” Sibiu (TNRS) invi-
tă publicul la avanpremie-
ra şi premiera „Dincolo 
de uitare”, un spectacol 
de Cosmin Stănilă. 
Avanpremiera este progra-
mată în 7 februarie, premi-
era în 8 februarie, ora 
17:00, la Sala Studio, iar 
spectacolul îi are în distri-
buţie pe actorii Diana 
Lazăr şi Radu Costea.

Ioana Dobrescu, cunoscu-
ta actriţă, este diagnostica-

tă cu demenţă. Fiul ei, Cris-
ti, alege să se întoarcă aca-
să pentru a o îngriji, negli-
jându-şi propria viaţă. Boa-
la Ioanei e înfruntată de cei 
doi cu umor şi curaj, însă 
provoacă întrebări despre 
grijă, iubire şi demnitate.

„Mă bucur că putem ofe-
ri publicului ocazia să des-
copere această creaţie sem-
nată de Cosmin Stănilă, cu 
doi actori remarcabili, Dia-
na Lazăr şi Radu Costea, 
într-un spectacol care vor-

beşte despre demnitate, iu-
bire şi nevoia de a rămâne 
aproape de celălalt atunci 
când viaţa devine greu de 
dus. Un spectacol care are 
umor, lumină, are poezie şi 
multă, multă normalitate. 
Vă invit la Sala Studio, la 
avanpremiera din 7 februa-
rie şi la premiera din 8 fe-
bruarie”, Constantin Chiri-
ac, director general TNRS.

Biletele sunt puse în vân-
zare online, pe www.tnrs.ro, şi 
la Agenţia Teatrală din Sibiu.

 „Dincolo de uitare”, premieră la TNRS

În cadrul şedinţei ordina-
re de Consiliu Local 
de miercuri, Maria 
Grancea a primit titlul 
de cetăţean de onoare 
al oraşului Avrig, ca semn 
de recunoaştere pentru 
o activitate remarcabilă 
dedicată culturii şi identi-
tăţii comunităţii locale.

„Prin acordarea titlului 
de cetăţean de onoare, re-
cunoaştem nu doar o cari-
eră remarcabilă, ci şi o con-
tribuţie importantă la iden-
titatea, patrimoniul şi con-
tinuitatea culturală a ora-
şului nostru. Îi mulţumim 
doamnei Maria Grancea 
pentru ceea ce a dăruit 
Avrigului şi pentru exem-
plul de responsabilitate 
pe care îl lasă generaţii-
lor viitoare. Felicitări pen-
tru întreaga activitate şi 
pentru ceea ce a construit 
în folosul comunităţii noas-
tre!”, a spus primarul Adri-
an David, după aprobarea 
proiectului de hotărâre 
prin care i s-a acordat ti-

tlul de cetăţean de onoare 
al oraşului Avrig.

44 de ani în slujba 
bibliotecii

În ultimii 44 de ani, din 
care 36 în calitate de anga-
jată a Bibliotecii Orăşeneşti 
Avrig, Maria Grancea şi-a 
transformat profesia în vo-
caţie. Prin perseverenţa şi 
implicarea sa a fost moder-
nizat Muzeul Avrig, a fost 
realizată stema oraşului iar 
biblioteca a devenit un re-
per cultural al comunităţii 

locale. Din bibliotecă au por-
nit iniţiative care au mode-
lat viaţa locală şi regională 
precum fondarea GAL Ţara 
Oltului, apariţia unor aso-
ciaţii culturale, organizarea 
de festivaluri devenite tra-
diţie şi publicarea de volu-
me dedicate istoriei locale.

Un loc aparte îl ocupă în-
să Şezătoarea din Bibliote-
că, proiect devenit în timp 
un brand cultural al Avrigu-
lui, recunoscut la nivel na-
ţional, care a readus tradi-
ţia în viaţa cotidiană.

Maria Grancea a devenit cetăţean 
de onoare al oraşului Avrig

După un an de rezultate 
remarcabile, Muzeul 
din Dumbrava Sibiului 
a prezentat bilanţul prin 
care a avut numeroase 
acţiuni culturale, cu pre-
zenţa actorilor culturali 
în muzeu, dar şi 74 de zile 
de cercetare de teren, des-
făşurate de 32 de muzeo-
grafi . Muzeul ASTRA este 
una dintre cele mai mari 
instituţii culturale din 
Europa considerată „loco-
motiva muzeelor din 
România”, având în 2025, 
361, 311 de vizitatori.

Maria-Antonia OANA

Unul dintre cele mai im-
portante momente al anu-
lui a fost obţinerea Premi-
ilor României, distincţii 
acordate muzeului pentru 
întreaga ţară. Un al pro-
iect major a fost cel deru-
lat la Casa Artelor, unde 
au fost certificaţi 90 de 
meşteri populari.

„Nu facem proiecte doar 
de dragul de a le face. E-

le trebuie să aibă viitor. 
Ne dorim ca peste 50 de 
ani muzeul să fie la fel ca 
număr de monumente şi 
să nu pierdem nimic din 
cauza degradării accentu-
ate”, a declarat directorul 
Muzeului ASTRA, Cipri-

an Ştefan în cadrul unei 
conferinţe de presă.

„Cufărul călător” 
a ajuns la 3.900 de elevi

În zona educaţională, Mu-
zeul ASTRA a derulat peste 
12 proiecte, iar programul „Cu-

fărul călător” a ajuns la 3.900 
de elevi din şcolile judeţului 
Sibiu. Au fost distribuite 44 
de cufere educaţionale, dintre 
care două au ajuns în judeţul 
Braşov, iar conducerea muze-
ului îşi propune extinderea 
programului şi în Bucureşti.

Printre premierele anului 
se numără şi deschiderea Bi-
sericii din Vinţ pentru public, 
în zona de restaurare. De a-
semenea, muzeul intenţio-
nează să fi nalizeze proiecte-
le introduse în CNI, renun-
ţând la fi nanţările iniţiale şi 
identifi când resurse proprii. 
În prezent, sunt necesare 324 
de obiecte şi investigaţii pen-
tru Muzeul în aer liber.

„AI nu va înlocui 
oamenii”

Pentru anul 2026, muze-
ul va fi  benefi ciar al unui pro-
iect important pe componen-
ta de digitalizare, inclusiv ex-
plorarea utilizării inteligen-
ţei artifi ciale în activitatea 
muzeală. „AI nu va înlocui 
oamenii, ci oamenii care ştiu 
să folosească AI îi vor înlocui 
pe cei care nu o fac. Emoţia 
trebuie produsă de oameni”, 
a declarat Ciprian Ştefan.

În viitor se va pune accept 
pe valorifi carea zonelor din 
Munţii Apuseni, Dunării şi Ol-
teniei, dar şi reorganizarea eve-

nimentelor culturale. Festiva-
luri precum Guitar Meeting, 
ASTRA Rock şi Vinfest nu vor 
mai avea loc în Muzeul AS-
TRA, urmând să fi e creat un 
festival propriu al muzeului, 
care să crească de la an la an.

7 proiecte în desfăşurare
În prezent, Muzeul ASTRA 

derulează 7 proiecte de cerce-
tare şi îşi propune să promo-
veze autenticul şi patriotis-
mul, în timp ce speră să fi e 
exceptat de la noile restricţii 
bugetare. „Nu suntem într-o 
situaţie bună. Se doresc refor-
me. Sectorul public trebuie 
pornit cât mai repede, cu ca-
pital, dar şi cu instrumente 
de fi nanţare”, a avertizat di-
rectorul Ciprian Ştefan.

Acesta se afl ă la al treilea 
mandat de manager, funcţie 
pe care o ocupă din 2014, a-
vând 21 de ani de activitate în 
cadrul Muzeului ASTRA. Anul 
acesta marchează fi nalul ac-
tualului mandat, iar acesta a 
anunţat că îşi va depune can-
didatura ultimului mandat.

Muzeul ASTRA, cea mai premiată 
instituţie cu profil etnografic din Europa
¤ Ciprian Ştefan: „Nu facem proiecte doar de dragul de a le face”
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (286) 

Mircea cel Bătrân 
(1355-1418)

Domn al Ţării Româneşti, 
vreme de 32 de ani. Iar în 
data de sâmbătă, 31 ianu-
arie, se împlinesc 608 de 
ani de la moartea celui ca-
re, într-un hrisov al acelor 
îndrepărtate vremi şi vre-
muri, se autointitula cu 
mândrie patriotică: „Io Mir-
cea mare voievod şi domn 
din mila lui Dumnezeu, 
stăpânind şi domnind 
peste toată Ţara Ungro-
vlahiei şi a părţilor de 
peste munţi, încă şi că-
tre părţile tătăreşti şi 
Amlaşului şi Făgăraşu-
lui herţeg şi domnitor al 
Banatului Severinului şi 
pe amândouă părţile pe 
toată Podunavia, încă 
până la marea cea mare 
şi stăpânitor al cetăţii 
Dârstorului”. Mai devre-
me ca Imperiul Otoman să 
cucerească Serbia (1389), 
iar patru ani mai târziu şi 
centrul Bulgariei, transfor-
mându-le în paşalâcuri tur-
ceşti, Mircea cel Bătrân for-
mează „Oastea cea mare” şi 
încheie tratate militare nu 
numai cu regii Ungariei şi 
Poloniei, dar şi cu domnito-
rul Moldovei, Petru Movilă 
şi cu urmaşul acestuia, Ale-
xandru cel Bun. Numai că 
atunci când, în vara anului 
1394, mult-temutul sultan 
Baiazid (zis Fulgerul) îşi 
trece puhoiul de armată pes-
te Dunăre se va trezi tot 
singur în faţa vrăşmaşului. 
Noroc că are atât de mult 
curaj tineresc şi de înţelep-
ciune bătrânească încât să 
aleagă, ca loc al înfruntării 
fi nale, ţinutul strâmt şi 
mlăştinos de la Rovine. Ur-
marea acelei încleştări se 
cunoaşte, nu numai din hri-
soavele vremii ci şi din mă-
iastra descriere pe care o 
face poetul Mihai Eminescu 
în a sa Scrisoare a III-a, în 
care domnitorul muntean îi 
spune trufaşului sultan: 
„Eu ? Îmi apără sărăcia 
şi nevoile şi neamul…/Şi 
de-aceea tot ce mişcă-n 
ţara asta, râul, ramul,/
Mi-e prieten numai mie, 
iar ţie duşman este;/Duş-
mănit vei fi  de toate, făr-a 
prinde chiar de veste;/
N-avem oşti, dar iubirea 
de moşie e un zid/Care 
nu se-nfi orează de-a ta 
faimă, Baiazid!”.

O povestioară dintr-o 
îndepărtată iarnă

Aşa cum ca dânsa o alta 
n-a mai fost atât de frumoa-
să şi de adevărată. De înză-
pezită şi de geroasă. Era ca 
cea din luminata şi înstela-
ta noapte din ajunul Bobo-
tezei anului 1962.

O ascultasem la gura so-
bei încinse. Şi era pe când 
femeile şi fetele unui sat ar-
delenesc îşi făcuseră o pasi-
une din a toarce fuioarele 
despletite şi câlţii încâlciţi 
ai inului, cânepei şi lânei. 
Năvădindu-le şi ţesându-le 

cu brâglele şi cu iţele războ-
iului paşnic şi ţărănesc. Din 
ţesătura lor ivindu-se în ca-
sele consătenilor covoare, 
păretare, chindeie, ii, catrin-
ţe, cămeşi femeieşti şi băr-
băteşti. Dar şi cioareci şi re-
căle (sacouri) lânoase, nă-
frame, broboade şi baticuri. 
La acea şezătoare de poves-
te, cu păhărele pline cu pă-
lincă, dar şi cu blidele şi cas-
troanele umplute cu boabe 
de cucuruz fi ert şi cu feli au-
rii de dovleci copţi la cupto-
rul sobei, am cunosct un fe-
cior tare chipeş. Lui îi mer-
sese vestea pe întreaga Va-
le a Gurghiului mureşean 
pentru hărnicia şi pricepe-
rea în mai toate meşteşugu-
rile trebuincioase gospodă-
riei ţărăneşti. De la el am 
afl at că poartă cu fală pre-
numele de botez şi numele 
de familie de Dumitru Bloj, 
moştenite de la unul dintre 
străbunicii tatălui său. Cel 
care era nu numai un price-
put căutător şi găsitor al ro-
iurilor albinelor hoinare, dar 
şi al molizilor, brazilor şi 
paltinilor albi, din al căror 
lemn de rezonanţă erau mo-
delate, în Italia, iar apoi şi 
la Reghin, viorile Stradiva-
rius şi Guarneri. Cele de la 
Reghinul mureşean fi ind 
meşterite de mâinile înde-
mânatice ale basarabeanu-
lui Roman Boianciuc. Dar şi 
de cele ale lui Florea Precub 
şi ale lui Nicolae Ciurba şi 
feciorului său Olimpiu. Cel 
şcolit la Cremona, în Italia. 
Cât îl priveşte pe acel fecior, 
nu numai că era un neîntre-
cut ţapinar al pădurilor bă-
trâne şi un priceput cosaş al 
ierburilor înfl orate, dar şi 
un destoinic silvicultor şi 
păstrăvar în locurile numi-
te de localnici ”Fâncel” şi 
”Fundul Lăpuşnei”. Ţin min-
te că ne cunoscusem întru-
na dintre nopţile geroase ale 
acelui început de an înde-
părtat. Atunci când avea 
să-mi spună că e nerăbdă-
tor să dea colţul ierbii pri-
măverii. Şi nu numai pen-
tru a urca oile, mieii, vitele 
şi caii la munte, dar şi pen-
tru a planta câte o duzină 
de puieţi de meri, peri şi 
pruni în fi ecare dintre gră-
dinile din spatele şurilor şi 
grajdurilor caselor părinteşti 
şi cele ale bunicilor şi stră-
bunicilor săi din satele Co-
mori, Caşva, Orşâua şi Glăjă-
rie. Ce s-o fi  ales de acel vred-
nic bărbat, precum şi de vi-
sele sale îndrăzneţe, n-am 
cum a şti acum! Dar de vom 
scăpa teferi la trup şi lumi-
naţi la minte din actualele 
gripe ale unei capricioase 
ierni, precum şi de mortalul 
miros şi zgomot de praf de 
puşcă al războaielor, nădăj-
duiesc să trag o fugă până 
în cătunul ”Podul Runcului” 
al Ibăneştiului Pădure, doar, 
doar voi da de el şi de ai lui 
copii, nepoţi şi strănepoţi. 
Pentru că fi -vor şi ei mari 
acum, iar el cărunt, ca şi mi-
ne, însă cu puţin mai tânăr 

decât cei aproape 91 de ani 
ai mei de-acum. Cât despre 
şezătorile ţărăneşti de altă-
dată, nici vorbă să mai au-
zim măcar un fi rav de ecou 
îndepărtat de caval şi de po-
veste ciobănească! Cu atât 
mai greu a ne imagina o po-
sibilă viitoare reconstitui-
re-documentară a plutăritu-
lui buştenilor pădurilor mun-
ţilor Gurghiului. Aşa cum 
îndrăznisem noi, nebunati-
cii de atunci, să o facem. Eu 
stăteam ţanţoş la ”prora plu-
tei” şi vorbeam te miri ce 
prostioare la microfonul Ra-
dioului Românesc, în vreme 
ce prietenul meu, regretatul 
muzeograf reghinean Anton 
Badea, mânuia greoiul său 
aparat de fi lmat, iar din când 
în când îl dirija pe cârma-
ciul plutei printre bolovanii 
imenşi, presăraţi în repezi-
şurile apelor, din aval de Ja-
beniţa şi în amonte de Solo-
văstru. Cea din urmă loca-
litate fi ind aşezarea mândră 
a vestitei soprane Virginia 
Zeani (1925-2015). Cea ca-
re, mai bine de o jumătate 
de secol a fost o celebritate 
pe scenele Operelor Muzica-
le din Milano, Paris, Viena, 
Bucureşti, Cluj şi New York. 
Şi n-am cum să nu-i amin-
tesc, în această nostalgică 
scriitură gazetărească, şi pe 
ceilaţi membri ai ”echipaju-
lui-navigabil” al acelei năs-
truşnice plute de buşteni de 
pe apa limpede şi rece a Gur-
ghiului. Adică, pe fl uieraşii 
şi pe toţi celalţi săteni din 
Hodac. Oamenii de mare is-
pravă ai lui Emil Pralea, 
născut în Leşul Ilvei Năsă-
udului Bistriţei. Unchiul, 
dinspre mamă, al interpre-
tei de muzică populară Ma-
ria Precup-Stoica. Locatară, 
de o bună bucată de vreme, 
a Sântanei de Mureş, aşe-
zarea natală nu numai a ce-
lui care a fost inginerul-aca-
demician-agricol, cântăreţul 
Petre Săbădeanu, dar şi al 
prea frumoasei şi tinerei cân-
tăreaţe de muzică populară, 
mult regretata Ramona Fa-
bian. Uitându-mă la poze-
le-document cu acea plută 
forestieră, fotografii în 
alb-negru expuse în sălile 
Muzeului Etnografi c din Re-
ghin, mi-am reamintit de 
acei oameni talentaţi şi cum-
secade care au dat viaţă spec-
tacolului premiat pe ţară 
”Balada ţapinarilor şi fl u-
ieraşilor din Hodac”. Tex-
tier, coregraf, compozitor, 
dirijor şi constructor de fl u-
iere, cavale şi ţitere era ace-
laşi badea Emil Pralea. Ca 
acum, după trecerea a atâ-
tor de mulţi ani (1962-2026), 
şăd bătrâneşte la gura so-
bei încinse şi mă întreb re-
toric: oare câţi dintre nume-
roşii lui copii, nurori, gineri, 
nepoţi, nepoate, strănepoţi 
şi strănepoate, dar şi consă-
teni, îşi mai aduc aminte de 
acel Om, precum şi de a lui 
soţie de o aleasă omenie!? 
Oricum, celor în viaţă le do-
resc să fi e sănătoşi şi bucu-

roşi în fi ecare zi, iar celor 
care nu mai sunt hodină 
odihnitoare!

Lisandru
Orăşelul maramureşean 

Târgu Lăpuş are în compo-
nenţa sa nu mai puţin de 13 
sate şi cătune, iar casele, 
gospodăriile, grădinile, pă-
mânturile, pădurile şi iazu-
rile locuitorilor sunt risipi-
te pe o suprafaţă de trei ori 
mai mare decât a oricărui 
municipiu-reşedinţă de ju-
deţ din întreaga ţară. Ca ur-
mare, toate la un loc înmă-
nunchează şi câteva zeci de 
vechi biserici din lemn, pre-
cum şi sute şi sute de porţi 
maramureşene şi sfi nte cru-
ci şi troiţe cioplite şi sculp-
tate cu măiestrie, presăra-
te pentru închinăciune la 
răscruci de uliţe de sate şi 
de drumuri de hotărnicie. Şi 
cum marea lor majoritate 
poartă amprenta mâinilor 
măestre şi bătătorite ale lui 
Alexandru Perţa-Cuza, unul 
dintre vrednicii fi i ai satu-
lui Rogoz, mă gândesc că ar 
fi  nimerit să reproduc, fi e 
chiar şi numai una dintre 
destăinuirile sale. Ia auziţi, 
şi domniile voastre, ce vor-
be le-au fost dat să audă ure-
chilor mele, de radiorepor-
ter şi de gazetar al scrisului 
pe hârtie: „În chiar ziua 
când împlineam 7 ani (el 
fi ind născut la 20 ianua-
rie 1946) am primit în 
dar, de la bunul, frumo-
sul, drăgăstosul, petrecă-
reţul, harnicul, pricepu-
tul şi severul meu tată, 
„meşter în toate”, o dal-
tă, o rindea şi un fi răs-
trău, după care, de faţă 
cu toţi cei ai casei noas-
tre, mi-a spus, cu glas 
blând şi poruncitor: ”Li-
sandre, fi ule, de aici în-
colo să încerci să nu-ţi 
baţi joc de lemn!”. Şi ce 
credeţi că am făcut în toţi 
aceşti mulţi ani de meş-
teşug ţărănesc: am avut 
grijă să înfrumuseţez, mai 
ales, aşa zisele „lemne 
urâte”, pentru că din lem-
ne faine poate face oricine 
aşchii pentru foc, dar ca să 
dai viaţă lemnului, care nu 
are altă soartă decât să ar-
dă în sobă sau să putrezeas-
că în pădure, e lucru mare!”

Mărturie vie a adevăru-
rilor spuselor sale stau su-
tele şi sutele de cioplituri ar-
tistice, dăltuite din aşa-zi-
sele „lemne urâte”. Ele sunt 
expuse nu numai în întrea-
ga ţară, ci şi departe de frun-
tariile ei. Mai ales în acele 
colţuri ale lumii în care creş-
tinii vorbesc, se roagă şi cân-
tă în limba română. Adică, 
în acele locuri în care, cei 
plecaţi din ţară, nu uită să 
se înveselească în jocuri po-
pulare îmbrăcaţi în straie 
ţărăneşti. Să doinească şi să 
jelească în dulcele nostru 
grai. Astfel de mărturii, me-
nite să dureze peste veacuri, 
sunt şi cele trei falnice bise-
rici maramureşene din lemn, 

care îşi au bârnele, şindri-
lele, clopotniţele şi crucile 
ridicate până în înaltul Ce-
rului a tot atâtea îndepăr-
tate ţări străine. Făuritorii 
lor sunt iscusiţii meşteri ai 
Ţării Lăpuşului, îndrumaţi 
de maestrul-cioplitor Lisan-
dru. Cele trei lăcaşuri de ru-
găciune şi închinare poartă 
mai mult decât un singur 
hram fi ecare: „Bunavestire 
şi Sfânta Treime; Înălţarea 
Sfi ntei Cruci şi Sfi inţii Ro-
mâni; precum şi Naşterea 
Maicii Domnului şi Sfi nţii 
Împăraţi Constantin şi Ele-
na. Iar amintitele biserici 
înfrumuseţeză, cu liniştea 
şi cu blândeţea lor româ-
nească, trei mari oraşe din 
Statele Unite ale Americii, 
Chile şi Italia. PS: Muzeul 
ASTRA din pădurea „Dum-
brava Sibiului” adăposteşte 
două dintre „ciopliturile” 
măestre ale ţăranului-aca-
demician Alexandru Per-
ţa-Cuza: „Fusul maramu-
reşean cu zurgălăi” şi 
„Ciutura satului”. De a-
semenea, interioarele „Cra-
mei Ileana”, din vecinătatea 
Teatrului Naţional „Radu 
Stanca”, sunt decorate cu 
chipurile unor bătrâni ple-
toşi şi oieri-opincari mărgi-
neni. Portrete dăltuite în 
lemnul de stejar cel mai hi-
dos (urât) cu putinţă. Însă 
înfrumuseţat de mâinile is-
cusite ale lăpuşanului-ma-
ramureşan Lisandru.

-//-
*În viaţă se mai întâm-

plă şi aşa: să fi m fericiţi, 
neavând mai nimic, şi nefe-
riciţi, având totul. *Atâta 
vreme cât a fost liber (deci 
nu deţinut politic, iar apoi 
mereu supravegheat de se-
curitatea comunistă), fi loso-
ful Constantin Noica 

(1909-1987) era considerat 
drept un veritabil „antre-
nor cultural” pentru tine-
rii inteligenţi din anturajul 
său. Între cei care riscau să 
frecventeze cursurile volun-
tare ale vestitei ”Şcoli de la 
Păltiniş” (1975-1987) afl ân-
du-se scriitorii Gabriel Lii-
ceanu (n.1942) şi Andrei 
Pleşu (n.1948). *Nu există 
pădure fără uscături, glă-
suieşte o vorbă înţeleaptă 
din bătrâni. Numai că în ţă-
rişoara noastră, România, 
pădurile au fost furate, tă-
iate şi incendiate, astfel în-
cât nu au mai rămas nici 
măcar uscăturile! *Acea fru-
muşică, tinerică şi încân-
tătoare femeie avea bu-
nul obicei de a purta la 
ea tot timpul, ochii săi al-
baştri şi limpezi precum ne-
mărginita întindere a ape-
lor încorsetate în gheţarii 
care plutesc şi se topesc pe 
întinsul mărilor şi oceane-
lor lumii. *Timpul trecut 
al istoriei noastre a do-
vedit că după orice mare 
necaz prin care a trecut 
România şi românii săi, 
locuitorii acestor meleaguri 
au fost mai săraci materia-
liceşte, dar infi nit mai bo-
gaţi în iubirea faţă de oa-
meni. *Fiind băieţan-
dru-şcolar în clasa a IV-a, 
eram tare bucuros şi mân-
dru să am, fi e şi numai un 
singur prieten cu mult mai 
în vârstă decât mine. Eu mă 
făleam cu el, iar el cu mine. 
Eu mereu îl întrebam: ”De 
ce şi pentru ce?”, iar el mă 
dezmierda, spunându-mi: 
”Măi Neluţule, prostuţule, 
citeşte cărţi bune de citit şi 
vei afl a!”
Ioan Vulcan-Agniţeanul

(n.24 feb.1935,
de Dragobete)

Mircea cel Bătrân (1355-1418)

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din imaginea 
alăturată a păşit, de curând, peste cea de-a 90-a treaptă a vieţii sale, măr-
turisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de animale din născare, iar de 
mai bine de şase decenii radioreporter şi gazetar din întâmplare. Răstimp 
în care, străbătând uliţe şi hotare de sate şi cătune a rămas încântat de oa-
menii care purtau în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care se 
îmbrăcau în frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţelepciunea 
slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste amintiri le-a 
adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri gaze-
tăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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• Legătorie proiecte  • 

Recondiționat cărți

Trimiteți textul prin mesaj 
la telefon 0731.361.966

 (tarif normal), iar anunțul 
va apărea în următoarea ediție 

tipărită a ziarului. 
Oferta se adresează doar 

persoanelor fi zice.

ANUNŢ DE ANGAJARE 

1. AUDITOR INTERN
Cerinţe obligatorii:

• Studii superioare absolvite cu diploma de licență;

• Vechime minimă în audit public intern de 1 an;

• Constituie avantaj experiență in domeniul fi nanciar-
contabil;

• Cunoașterea legislației si a normelor specifi ce activității 
de audit public intern;

• Cunoștințe foarte bune de operare MS Offi ce (Excel, 
Word);

• Deținerea certifi catului de atestare a auditorului in-
tern din sectorul public, emis de Ministerul Finanțelor Pu-
blice prin Unitatea Centrala de Armonizare pentru Audi-
tul Public Intern (UCAAPI);

• Respectarea prevederilor art. 22 din Legea 672/2002 
referitoare la incompatibilitatea auditorilor interni.

2. FEMEIE DE SERVICIU
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, discipli-

nată, punctuală, serioasă.

3. LUCRĂTOR PENTRU SALUBRIZARE
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, discipli-

nată, punctuală, serioasă.

Candidaţii vor depune la sediul Pieţe Sibiu S.A. situat in Sibiu, 
str. Calea Surii Mari nr. 16A sau pe adresa de e-mail piete@si-
biu.ro o cerere însoţită de copii după următoarele documente:

• a) Curriculum vitae;

• b) Copie a actului de identitate al candidatului;

• c) Copii diplome/acte de studii

• d) Adeverinţă de la medicul de familie

• e) Cazier judiciar

Director general,
MICU Livia Elena
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ANUNŢ DE VÂNZARE 

VINDE

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, 
tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 
cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an 
fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, 
macara tip PK175008, nr. fabricaţie 
100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 
email: piete@sibiu.ro.

Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 30 ianuarie – 6 februarie 2026

Săptămânale generale
• Sâmbăta – Sibiu - Profi l agroalimentar Piaţa Volantă 
Transilvania Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 1 – parca-
rea interioară
• Marţea, Vinerea, Duminica – Sibiu – Târgul Obor
• Joia – Mediaş
• Vinerea – Agnita 
• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie
Specializate

• 31 ianuarie - Şura Mică: Piaţă agroalimentară

ANUNȚ DE ÎNCHIRIERE

Bărbat singur, caut să închiriez garsonieră 
sau casă în Turnișor.

Telefon: 0763-753.137"

COMUNICAT

TOMBOLA „CLIENT FIDEL TURSIB 2026“

Tombola client fi del Tursib continuă și în anul 2026. Așadar, sunt invitați să participe 
toți clienții care achiziționează abonamente cu preț întreg, pe întreaga perioadă a tombo-
lei (1 Ianuarie 2026 - 31 Decembrie 2026), fără întrerupere.

Cine poate participa la tombolă?
Orice persoană fi zică care îndeplinește cumulativ următoarele criterii de eligibilitate:

• Este client Tursib și achiziționează abonamente cu preț întreg, pe toată perioada 
desfășurării tombolei (1 Ianuarie 2026 – 31 Decembrie 2026), fără întrerupere. Excepție 
de la această regulă sunt doar donatorii de sânge, care deși benefi ciază de abonamente 
cu reducere, au dreptul de a participa la tombolă;

• Se înscrie în perioada 7 – 13 Decembrie 2026 pe lista pentru tragerea la sorți, prin 
completarea formularului online pe care îl vom pune la dispoziție. 

Vor fi  luate în calcul atât abonamentele încărcare pe cardul Tursib cât și cele încărca-
te în aplicația mobilă SibiuBus.

Cine nu poate participa la tombolă?
• Clienții care benefi ciază de abonamente gratuite sau abonamente cu reducere (cu 

excepția donatorilor de sânge);

• Angajaţii Tursib.

Ce premii vă aşteaptă?
• Un laptop;

• Două telefoane mobile;

• Trei smartwatch-uri;

• Trei abonamente Tursib valabile 6 luni la alegere din anul 2027.

Important de reţinut!
• Înscrierile se fac între 7 şi 13 Decembrie 2026 prin completarea forumularului care 

va fi  pus la dispoziţia dumneavoastră pe site-ul www.tursib.ro;

• Extragerea câştigătorilor se va efectua electronic în data de 14 Decembrie 2026;

• Lista cu numele câştigătorilor va fi  afi șată pe site-ul www.tursib.ro și pe pagina de 
Facebook în perioada 14 – 15 Decembrie 2026;

• Înmânarea premiilor va avea loc în data de 16 Decembrie 2026;

Regulamentul complet este disponibil pe site-ul www.tursib.ro sau la sediul Tursib, în 
cadrul departamentului Marketing.

Vă mulțumim pentru fi delitatea dumneavoastră și vă dorim mult noroc!

ANUNȚ DE MEDIU

SNGN ROMGAZ SA Sucursala Mediaș titular al pro-
iectului „Reparaţie conductă colectoare Nocrich Vest“, anun-
ţă publicul interesat asupra luării deciziei etapei de înca-
drare de către D.J.M. Sibiu în cadrul procedurii de evalua-
re a impactului asupra mediului, pentru proiectul „Repara-
ţie conductă colectoare Nocrich Vest“, propus a se realiza 
în extravilanul localităţilor Alţâna, Nocrich și Marpod.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o funda-
mentează pot fi  consultate la sediul D.J.M. Sibiu, str. Hipo-
dromului nr. 2A, municipiul Sibiu, judeţul Sibiu, în zilele de 
luni-vineri, între orele 10-12, precum și la următoarea adre-
sa de internet: https://djmsb.anmap.gov.ro

Publicul interesat poate înainta comentarii/observaţii la 
proiectul deciziei de încadrare în termen de 10 zile de la da-
ta publicării anunţului pe pagina de internet a D.J.M. Sibiu

28 iunie – 4 iulie 2024

anul XIV • nr. 658 • 
12 pagini • 2,50 lei

Telefonul cititorului: 
0371.177.371

www.mesageruldesibiu.ro

Z i a r u l  d i n  i n i m a  o r a ş u l u i 

În timpul său liber, un psiholog din Sibiu îmbracă o ie veche şi le cântă pacienţilor. „Este ca o 
floare care ne cântă”, spun aceştia.Mariana Jianu este psihologul care, prin muzică şi cu multă dăruire, face tot posibilul să ajute 
pacienţii la Spitalul Clinic de Psihiatrie „Dr. Gheorghe Preda” din Sibiu. După terminarea 
programului se alătură voluntarilor spitalului, pentru a le oferi oamenilor aflaţi în dificultate 
şi altceva în afara clasicelor tratamente şi consultaţii de specialitate.  Pagina 7

Mariana Jianu, psihologul care vindecă sufletele prin muzică

Madrigalul închide FITS 2024

Pagina 6
Unde se mai lucrează în Sibiu?

Pagina 3
Cărţi pentru suflet

Pagina 5
Festivalul „Omul Verde din Richis” continuă, cu cea de-a treia ediţie

Pagina 6

Institutul pentru Ora e Vizionare lansea-z  CITY INDEX 2024, un nou standard de evaluare a performan ei urbane în România. Acest barometru cuprinz tor analizeaz  evo-lu ia urban  a celor 41 de municipii re edin- de jude , sub trei aspecte principale: Cali-tatea Locului, Prosperitate i Vibra ie, utili-zând un set de 51 de indicatori specializa i. CITY INDEX este construit ca un instrument de lucru pentru administra iile publice i sec-torul privat of i d

Asocia ia Clubul Sportiv Comunitar v  invit  la alergat prin proiectul „Sibiu Alearg ”, cofinan at de Prim ria Sibiu prin Agenda Comunit ii 2024.Sibienii cu vârsta între 18 i 75 de ani sunt a tepta i pân  în 15 octombrie, în fiecare zi de mar i i joi sau/ i sâmb t  sa participe la alerg ri de grup, dup  cum urmeaz :

Sibiu, locul 3 în topul celor mai performante orase din Romania
„Sibiu Aleargă”: invitaţie la alergare în grup, în Sibiu şi Păltiniş

Scanează codul QR 
cu smartphone-ul 
sau tableta pentru 
a citi cele mai noi 

ştiri din Sibiu!

9 – 15 februarie 2024
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12 pagini • 2,50 lei

Telefonul cititorului: 

0371.177.371
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Z i a r u l  d i n  i n i m a  o r a ş u l u i 

Incunabulele, puse în valoare 

la Muzeul Brukenthal

Pagina 4

Spitalul Militar Sibiu are laborator 

de imagistică performant

Pagina 5

E nevoie de mai mult curaj 

 

Pagina 12

Premieră la spitalul judeţean

Pagina 5

În Cârţa se ascunde o poveste remarcabilă despre un preot cu o viaţă impresionantă. Michael Reger, 

cunoscut şi drept „Herr Pfarrer” de către sătenii săi, este preotul evanghelic care slujeşte în fosta 

abaţie a ordinului cistercian, ridicată în Cârţa încă din 1202. Fost sportiv de performanţă, preotul 

a fost coleg de clasă cu actualul peşedinte, Klaus Iohannis. 
Pagina 7

Povestea fascinantă 
a părintelui Michael Reger 
din localitate Cârţa

Începând cu data de 8 februarie a.c., accesul 

în Aeroportul Interna ional Sibiu a migrat din 

loca ia curent  în sensul giratoriu de pe osea-

ua Alba Iulia, intersec ie cu strada Europa U-

nit . Aceast  schimbare va   implementat  ca 

urmare a lucr rilor privind recon  gurarea dru-

murilor de acces derulate la aeroportul din Si-

biu în cadrul proiectului „Modernizarea i dez-

voltarea infrastructurii aeroportuare – activi-

t i economice, Faza I”. Noua rut  de acces a 

fost proiectat  pentru a îmbun t i e  cien a i 

siguran a c l torilor, precum i pentru a  ui-

diza i reduce congestia tra  cului în zon .

Pentru asigurarea unei tranzi ii line pasa-

gerii sunt ruga i ca în momentul deplas rii la 

aeroport s  acorde aten ie indicatoarelor de di-

rec ie amplasate în fosta loca ie de acces, ast-

fel încât circula ia rutier  s  se desf oare în 

condi ii de siguran . Semnalizarea rutier  co-

respunz toare va   instalat  pentru a ghida 

oferii c tre noua rut  de acces.
„Apreciem în elegerea i cooperarea dum-

neavoastr  în leg tur  cu aceast  schimbare 

important  în ceea ce prive te accesul în in-

cinta Aeroportului Interna ional Sibiu. Aceas-

t  modi  care are ca scop îmbun t irea expe-

rien ei pasagerilor no tri i asigurarea unui 

 ux mai e  cient i mai sigur de tra  c c tre ae-

roport.”, a declarat Marius Ioan Gîrdea, Direc-

tor General Aeroportul Interna ional Sibiu

Prof. univ. dr. habil. Sorin 
Radu a fost ales pentru un 
nou mandat de rector al Un-
versit ii „Lucian Blaga din 
Sibiu”. Conform procesului 
verbal  nal al alegerilor, So-
rin Radu a ob inut 498 de vo-
turi din cele 550 exprimate.

Prof. univ. dr. habil. So-
rin Radu, care ocup  func-
ia de rector al Universit -
ii „Lucian Blaga” din Sibiu 

din 2020, a fost singurul ca-
re i-a exprimat inten ia de 
a candida pentru acest post 
i a ob inut un nou mandat. 

Conform procesului verbal, 
din cele 654 de de persoane 
cu drept de vot prev zyte pe 
listele electorale ale ULBS, 
550 au fost prezente la ur-
ne. Dintre acestea, 498 au 
votat pentru prof. univ. dr. 
habil. Sorin Radu.

Sorin Radu este profesor 
universitar din 2013, iar an-
terior prelu rii postului de 
rector a fost timp de 4 ani de-
can al Facult ii de tiin e 
Socio-Umane a ULBS. CV-ul 
s u men ioneaz  c  din 2020 
este i vicepre edinte al Con-
siliului Na ional al Rectorilor 
din România.

S-a schimbat accesul spre Aeroportul Internaţional din Sibiu Sorin Radu a fost ales pentru 

al doilea mandat de rector 
al Universităţii Lucian Blaga 

din Sibiu (ULBS)
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PUBLICITATE

Piaţa este satul din mijlocul orașului!Piaţa este satul din mijlocul orașului!
Gusturile copilăriei le găsești la noi!Gusturile copilăriei le găsești la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse românești!
Consumaţi produse locale!

PUBLICITATE

Toţi sibienii sunt invitaţi 
să alerge pentru susţinerea 
unei cauze nobile. Asociaţia 
Studenţească AMiCUS Sibiu 
organizează şi anul acesta 
crosul caritabil „Alerg pentru 
mama”, care va avea loc în 
data de 8 martie, în Pădurea 
Şopa, începând cu ora 10:00.

Evenimentul este dedicat 
tuturor pasionaţilor de mişca-
re în aer liber, indiferent de 
vârstă. Pentru adulţi sunt pre-
gătite trei trasee, cu lungimi 
de 2,5 km, 5 km şi 10 km, iar 
cei mici vor putea participa la 
cursa copiilor, care va avea un 
traseu de 500 de metri.

„Scopul crosului este ace-
laşi ca în fi ecare an, şi anu-
me susţinerea proiectului 
Casa ADRA, care are ca scop 
adăpostirea şi reintegrarea 
în societate a mamelor vic-
time ale abuzului domestic, 
împreună cu copiii acesto-
ra”, au transmis organiza-
torii evenimentului.

Cei interesaţi să partici-
pe pot afl a mai multe deta-
lii şi se pot înscrie accesând 
site-ul ofi cial

https://amicus.ro/apm/în-
scriere sau pagina de Facebook 
a evenimentului https://www.
f a c e b o o k . c o m /
share/1Aiw59pP6u/.  

(M.-A. O.)

„Alerg pentru mama”: cros caritabil 
organizat în Pădurea Şopa

„Puţini ştiu că, în anii în 
care George Coşbuc era 
redactor al ziarului 
Tribuna, poetul obişnuia 
să se retragă adesea în 
Gura Râului, găzduit în 
casa preotului Manta”. Aşa 
începe un nou reportaj din 
seria „Oameni şi locuri de 
poveste”, publicat de 
Consiliul Judeţean Sibiu.

Numele familiei Manta 
care a dăruit comunităţii un 
şir neîntrerupt de preoţi vre-
me de aproape trei secole, 
se leagă şi de prezenţa în 
Mărginimea Sibiului a unor 
mari talente ale culturii ro-
mâneşti: Octavian Goga, 
Ioan Slavici, Ilarie Chendi 
sau Lucian Blaga.

„Hoapele” din 
Gura Râului

Astăzi, memoria acelor 
vremuri este păstrată cu gri-
jă de profesorul Petru Jur-
ca, fost director al şcolii din 
Gura Râului şi o adevărată 
enciclopedie vie a satului. 
El vorbeşte cu naturaleţe 
despre „hoape”, cum numesc 
localnicii străduţele abrup-
te şi desfundate, şi ne înso-
ţeşte pe una dintre ele, odi-
nioară cutreierată de Coşbuc.

„Aceasta este Hoapa 
Meli”, spune profesorul, 

oprindu-se pe panta care ur-
că de la şosea spre Hodrea. 
„Aici veneau copiii la săni-
at, iar Coşbuc a imortalizat 
scena în poezia «Iarna pe 
uliţă». Când scrie că «pe râu 
e numai fum», se referă la 
Cibinul din capătul străzii, 
acoperit de fumul care ieşea 
din hornuri. Iar «roata mo-
rii» trimite la vechea moară 
din apropiere, dispărută mai 
târziu, odată cu construirea 
microhidrocentralei.”

Versurile lui Coşbuc
Petru Jurca urcă încet, cu 

paşi mărunţi, panta înzăpezi-
tă. Pe chipul său se citeşte o 
bucurie veche, din iernile co-

pilăriei, când venea aici la să-
niuş alături de ceilalţi copii ai 
satului. Era acea lume descri-
să de Coşbuc, surprinsă 
într-una dintre cele mai vii 
strofe ale poeziei: „Sunt copii. 
Cu multe sănii,/De pe coastă 
vin ţipând/Şi se-mping şi sar 
râzând;/Prin zăpadă fac mă-
tănii;/Vrând-nevrând.”

Veselia de altădată s-a 
stins de aproape jumătate 
de secol: „Cred că era în iar-
na lui 1975, când un băiat 
a fost la un pas de moarte, 
trecând cu sania printre ro-
ţile unui camion încărcat cu 
lemne. Nu a mai putut opri 
înainte de şosea”, îşi amin-
teşte profesorul. Construi-

rea barajului, la fi nalul ani-
lor ’70, a adus trafi c intens, 
iar copiii au fost nevoiţi să-şi 
caute alte locuri de joacă, în 
afara satului.

Acum şi atunci
Astăzi, de o parte şi de al-

ta a hoapei, fumul alb se ri-
dică liniştit din hornurile ca-
selor. Gerul e aspru, iar ză-
pada groasă aminteşte de 
iernile de odinioară. „Pe vre-
mea lui Coşbuc, aici erau 
doar două case, ambele din 
lemn. Pe una am prins-o şi 
eu, copil fi ind. Acum, satul a 
crescut, urcând până în 
Hodrea, unde s-a format un 
mic cartier.”

Viaţa profesorului Petru Jur-
ca s-a confundat, vreme de de-
cenii, cu şcoala şi cu generaţiile 
de copii pe care le-a format. Mul-
ţi au rămas în sat, şi-au înteme-
iat familii, iar astăzi el îi reîn-
tâlneşte prin copiii lor. „Mă bu-
cur să-i văd, dar observ şi cât de 
mult s-a schimbat copilăria. Co-
piii nu se mai joacă afară, nu se 
mai bucură de lucrurile simple. 
Preferă ecranul telefonului.”

După o clipă de tăcere, chi-
pul i se luminează. „Se poves-
tea prin sat despre petreceri-
le pe care preotul Manta le 
dădea pentru oaspeţii de sea-
mă. Se spune că, la una din-
tre aceste agape, Coşbuc a 
fost provocat să improvizeze 

câteva versuri. Şi a făcut-o, 
cu umor: Cine dă vinul cu 
canta?/Popa Manta!/Cine-i 
beat ca un butuc?/Coşbuc!”

„<<Iarna pe uliţă>> ră-
mâne una dintre cele mai fi -
dele evocări ale copilăriei de 
altădată, când jocul aduna 
laolaltă copiii, fără deosebiri 
şi, mai ales, fără griji.

Pentru gurăni, Hoapa Meli 
nu este doar o stradă. Este 
amintirea vremurilor în care 
George Coşbuc şi-a întâlnit 
pentru o clipă, muza. A fă-
cut-o în Gura Râului, sat din 
judeţul Sibiu, cel cu oameni 
şi locuri de poveste!”, încheie 
povestirea reprezentanţii Con-
siliului Judeţean Sibiu.

„Hoapa” lui Coşbuc din Gura Râului, 
locul unde s-a născut „Iarna pe uliţă”
 Profesorul Petru Jurca povesteşte despre hoapa care l-a inspirat pe Coşbuc 
pentru cea mai îndrăgită poezie care evocă copilăria
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